
strige cu glas hotărît : « porco, porco ! », cee~ ce 
însemna că trebuie numaidecit să se contmue 
lectura. . " 

In salonul de la etaj se adunau « m afara de 
D-l Maiorescu, care era hors conco!'rs, . : . 
spirite delicate şi culte precum. era a !uz Vasil~ 
Pogor, spirite c.u fun1ament se~zos cum Tera a d_-l~z 
Carp cultură literara ca a d-luz I acob l\i ~gruzzz »1 

• 

în' această casă, Gh. Panu l-a întîlnit prima 
oară pe Eminescu, care pe atunci « era bine 
făcut, frumos, cu musteaţă mică, subţ~re şi cu plete 
mari » 12, aici l-a văzut pe Alecsandn, care venea 
rar la Junimea şi «citea foarte frumos » 13

• 

După mutarea lui Maiorescu la Bucureşti , 
întrunirile junimiştilor care rămăseseră credin
cioşi Iaşului << se făceau tot la Vasile Pogor » 14 cu 
timpul însă, junimiş tii s-au risipit, şedinţele n-au 
mai avut loc în casa cu ferestre luminate. 

Transformarea casei Pogor într-un muzeu al 
scrisului românesc constituie omagiul cel mai 
preţios adus marilor noştri înaintaşi . Vizitatorii 
care îşi vor purta paşi i prin acest lăcaş al culturii 
noastre vor sui încet scările de stejar ş i în faţă li 
se vor deschide uşile de la salonul «Junimii ». 
Şi vor auzi cum Pogor va intona fraze din litur
ghii: « Acum să ascultăm sfînta evanghelie . . . a 
tui Conta citire » 16, urmînd ca de undeva din 
colţul lui, cu glas de bas admirabil, să răspundă, 
hîtru, Ion Creangă : « Să luăm aminte », iar 
Pogor va replica : « Pace ţie, cititorule », şi va 
începe lectura. Ea dura pînă cind feciorul des
chidea uşa aducind ceaiul. Atunci, pe mai multe 
glasuri, din toate colţurile se striga: « Uşile, 
uşile » ! 16 

Toate aceste aspecte din viaţa şi creaţia juni
miştilor vor fi imprimate pe bandă de magne
tofon, în interpretarea unor mari actori ieşeni, 
încercind să reînvie pentru vizitatori atmosfera 
de demult a casei. Apoi uşile se vor deschide 
spre salonul «Junimii », locuri unde au stat 
Maiorescu, Alecsandri, cei doi mari şi nedes
părţiţi prieteni - Creangă şi Eminescu - , 
Xenopol, Lambrior, Conta, Negruzzi, cei trei 
români şi caracuda, în frunte cu preşedintele ei, 
Miron Pompiliu. 

D ocumentele, cărţile, obiectele vor reconstitui 
universul familiar al acestor mari personal ităţ i 
literare. 

Din salonul «Junimii », uşile se vor deschide 
spre redacţia « Vieţii Româneşti », care va arăta 
a şa cum a descris-o Ionel T eodoreanu: « Un 
trapez mănăstiresc, din pricina mesei lungi în
conjurată de o desime de scaune . . . Oameni. 
Vorbe. Fum. Atîta fum că uneori părea ceaţă » 17• 

Aici a răsunat glasul celor ce au fost « ascultaţi 
de o ţară şi de un timp » 1s. 

11 Gh . Panu, Amimiri de la Junimea din Iaşi, Ed. R. Ciofiec, 
Buc. 1943, voi. I„ p . 17. 

" Idem, p . 47. 
" Idem, p . 82 . 
14 Comoara Junimii la Iaşi, l aş i 1937, p . 170. 
ir. Iacob N cgruzzi, op . cit . p. 8 1. 
11 Idem. 
17 Ionel Tcocloreanu, M asa umbrelor, E.S.P.L.A. 1957, 

p . 15. 
" Idem. 
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EXPOZIŢIA DE GRAFICĂ 

ŞTEFAN POPESCU 

LIZA DAMADIAN 

Pregătirea documentaţiei în vederea studierii 
operei grafice a lui Ştefan Popescu a fost înde
lungată şi migăloasă datorită numărului foarte 
mare de desene, acuarele, laviuri şi gravuri 
existente în diferite coleeţii de stat şi particulare 
din Bucureşti. Aceste numeroase lucrări ne-au 
oferit un material suficient pentru a putea, după 
cercetarea lui, să ne fixăm asupra caracterului 
expoziţiei, avînd în vedere, în primul rînd, va
loarea intrinsecă a lucrărilor, precum şi locul 
care i se cuvine acestui artist în cadrul tradiţiei 
graficii rom âneş ti în contextul epocii respective. 

Socotind că nu printr-o retrospectivă am fi 
putut evoca mai bine personalitatea artistului, 
ne-am concentrat atenţia mai ales asupra stu
diului corelaţiei între operă şi artist, pentru a 
înţelege, mai profund, însăşi creaţia sa . Seleeţia 
lucrărilor celor mai reprezentative din ansam
blul operei sale grafice avînd scopul de a ilustra 
cit mai bine diversele aspecte ş i preocupări ale 
unui singur subiect - peisajul - a fost făcută 
în acest spirit, nesubordqnînd-o unei cronologii 
stricte, ci urmărind firul ~voluţiei artistului, cău
t ările sale de-a lungul anilor, căutări care i-au 
conturat maturitatea, îmbogăţind-o, artistul 
păstrînd însă în esenţă viziunea sa iniţială . Sin
teza evolutivă din opera lui Ştefan Popescu ne 
dezvăluie că materialitatea dialogului, mai ales 
spre sfîrşitul vieţii, capătă accente d in ce în ce 
mai spirituale şi mai lirice. 

Ne-a sugerat această alegere însuşi Ştefan Po
pescu care, într-unul din manuscrisele sale 
scrie « . . . Cînd vorbeşti de opera unui artist nu 
trebuie să te opreşti la tot ce a produs ... Cînd deci 
analizăm opera unui artist, mai ales spre sfîrşitul 
carierei, nu trebuie să avem în vedere decît prin
cipalele sale opere. . . Trebuie să avem în vedere 
tonul general al operei, spiritul sau calităţile sau 
defectele dominante din principalele sale lucrări 
şi numai aşa putem stabili valoarea aportului 
artistic personal ». (ms. - Bibi. Acad„ manuscrise 
2-6). 

D e altfel, scrierile lui Ştefan Popescu ne-au 
dezvăluit un gînditor subtil şi cultivat, precum 
l-a caracterizat ş i poetul Şt. O. Iosif în seri-

... 
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. ------

A specte din expoz iţ ie 

soarea sa adresată, din Paris, la 12 septembrie 
1900, lui Virgil Cioflec « ... Îmi pare cel mai 
rdsdrit şi mai cult din cercul tinerilor pictori ». 
(Corespondenţă: Şt. O. Iosif, .. . Ed. pentru 
l iteratură, 1969, p. 80) . 

Organizarea expoziţiei a cuprins mai multe 
faze. Intccmirea fişelor, pentru toate cele 600 
lucrări avute în studiu, a fost urmată de cerce
tarea documentelor, scrise sau ilustrate, din 

presa dintre anii 1900-1944, care - evocîn
du-ne atmosfera vremii, preocupările şi greu
tăţile celcr care se consacrau vieţii artistice -
ne-au ajutat imens de mult în situarea artistului 
în contextul istoric şi social al epocii, pentru a-l 
simţi în trăirea şi preocupările lui reale. Depis
tarea scrierilor personale, parte publicate în 
presă, parte rămase în manuscris, a completat 
această muncă. 
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Cele mai multe din desenele lui Ştefan Po
pescu nu sînt datate. Atribuirea unor datări, 
fără semn de întrebare, a fost făcută prin: -
confruntarea desenelor cu unele picturi datate; 
- prin găsirea, în presă, a unor reproduceri ale 
desenelor; - prin compararea cu desene da
tate, similare ca stil; - prin analogia formatului 
şi calităţii hîrtiei_folosite, ~intr-un bloc de d~sen, 
din care una dmtre schiţe putea fi datata; -
prin studierea evolutivă a stilului în diferitele 
etape ale activităţii creatoare a artistului. 

In cronologia întocmită au fost făcute unele 
modificări şi precizări de date. Astfel, spre 
exemplu, data premierii artistului la Expoziţia 
internaţională de la Miinchen, prin acordarea unei 
medalii de aur, este trecută, în toate menţionă
rile anterioare catalogului nostru, anul 1904. 
Noi, nemulţumindu-ne cu datele publicate în 
aceste materiale - (Catalogul Muzeului Toma 
Stelian, din 1939, cînd Ştefan Popescu era chiar 
preşedintele Consiliului artistic al muzeului, 
diversele monografii scrise de prof. G . Oprescu) 
- am căutat să verificăm sursele respective 
care s-au dovedit a fi mai precise decît memoria, 
fie ea chiar a artistului în cauză, ajungînd astfel 
la o datare precisă: anul 1905. O altă dată modi
ficată, de data aceasta numai a zilei, a fost cea a 
morţii artistului. în Catalogul expoziţiei « Şte
fan Popescu » organizată de Muzeul de artă din 
Ploieşti, era menţionată ziua de 13 iulie 1948. 
In presa vremii, ziua menţionată este cea de 
8 iulie 1948. 

* 
ln cadrul muzeografiei moderne, a care1 im-

portanţă ca ştiinţă, tehnică şi disciplină în ser
viciul culturii este din ce în ce mai mare, spaţiul 
de expunere nu poate avea în vedere numai strict 
simeza sau amplasarea lucrărilor, ci şi crearea 
unei ambianţe adecvate pentru a sublinia viziu
nea şi personalitatea artistului, pentru a oferi 
vizitatorului o înţelegere cît mai deplină a ope
relor de artă expuse. In acest sens, însăşi sala 
devine un factor subordonat operei artistice. 
Cadrul expoziţiei de grafică Ştefan Popescu -
sala de expoziţii temporare a Muzeului de artă 
al R. S. România - prin arhitectura sa, este o 
sală dificil de amenajat pentru o expoziţie de 
picturi de dimensiuni reduse, şi complet ina
decvată unei expuneri de grafică . Singura so
luţie a fost transformarea sălii, folosind o « sce
nografie )) de prezentare muzeografică, cu scopul 
de a o face proprie unei atmosfere de vădită 
intimitate, atmosferă cerută de însăşi opera 
grafică a lui Ştefan Popescu. 

Pentru a atenua efectul de hală al sălii, am 
căutat să creăm o dimensionare a spaţiului de 
expunere prin intermediul a 8 panouri . Patru 
panouri au fost expuse excentric faţă de pereţi, 
creînd un joc de linii frînte, pentru a tăia lun
gimea sălii şi pentru a evita o prezentare mono
tonă, statică, liniară. Două panouri au fost aşe
zate perpendicular faţă de pereţi, în aşa fel 
încît să liniştească ruperea şi să echilibreze disi
metria creată prin cele patru panouri. Alte 
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două panouri, cele de Ia intrarea în sală, ne-au 
ajutat să fixăm punctul de pornire al expoziţiei 
prin expunerea pe un panou a portretelor artis
tului, desenate de Jean Al. Steriadi, Iosif Iser şi 
Eustaţiu Stoenescu, panoul alăturat fiind o 
evocare, prin documente fotografice, a epocii 
şi oarecum a stilului « Belle Spoque », pentru 
a introduce, de la bun început, pe vizitatorul 
neavizat în perioada respectivă. 

Intrucît peregrinările artistului l-au dus de la 
Deltă spre Balcic, Tunisia, Alger, Maroc, Turcia, 
Nordul Franţei şi, în ultimii ani ai vieţii, mai 
ales prin ţară, am încercat să încălzim simeza 
lucrărilor de dimensiuni reduse, nu numai prin 
grupări şi alternări de desene şi acuarele, ci aju
tîndu-ne şi de ambianţa pe care ne-o puteau 
permite diverse piese de mobilier, alese din 
depozitele muzeului nostru, în concordanţă cu 
gustul artistului, sesizat din arta sa. Am expus 
astfel două lăzi pentru păstrarea făinii, artă 
provincială franceză de la sfîrşitul secolului al 
XVIII-iea, două broderii de Buhara, artă 
orientală de la începutul secolului al XIX-iea, o 
ladă de fier pentru păstrat banii, de la sfîrşitul 
secolului al XVIII-lea, un cenuşar - Brasero, 
artă orientală de la începutul secolului al 
XIX-iea, o ladă veche românească cu inscrip
ţii slavone şi două vase de olărie neagră. 

Cele două postamente fixe de marmură albă 
de pe pereţii din stînga intrării ne-au dictat, 
aproape spontan şi prin filiaţiune cu opera lui 
Ştefan Popescu, selecţionarea, tot din colecţia 
muzeului nostru, a unei serii de vase de aramă, 
alamă şi bronz, din secolul al XIX-iea, vase 
care, cu toată căldura culorii lor nu au depăşit 
sublinierea discretă şi nota de intimitate pe care 
o creează, încălzind albul rece al marmurei, 
accentuînd sensibilitatea şi romantismul liric ale 
desenelor aşezate pe simeza respectivă . 

Nu mică ne-a fos_t satisfacţia cînd, cu ocazia 
vernisajului expoziţiei, soţia artistului, care vi
zita pentru prima dată sala cu lucrările expuse, 
văzînd vasele de aramă, a exclamat: « ... parcă 
revăd colecţia de vase de aramă din atelierul 
soţului meu, vase pe care atît de mult le îndră
gea ... » Credem însă că este firesc ca după un 
contact atît de lung cu opera unui artist atît de 
viu şi de prezent prin arta sa, să ajungi, prin 
studierea şi aprofundarea creaţiei sale, să-i 
cunoşti gusturile şi afinităţile. 

Pereţii albi ai sălii ne-au obligat să caşerăm 
panourile cu hîrtie colorată, iar lucrările să le 
izolăm printr-un paspartu discret, care să lase 
desenele să se exprime singure. Ramele au fost 
stabilite gîndind profilul de ramă adecvat sti
lului lucrărilor, cu caracter tridimensional, ale
gînd, pentru aceasta, o ramă îngustă pentru a 
nu îngreuia lucrările de grafică dar cu un plan 
înclinat profund, pentru a sublinia adîncimea. 

Căutarea şi găsirea unor soluţii muzeografice 
adecvate ne-au adus satisfacţia de a fi realizat o 
expoziţie în cadrul căreia opera artistului a fost 
pusă în valoare, s-a putut manifesta în frumu
seţea şi multitudinea sensurilor ei. 
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